

Date 19 / 1 / 2022

Saathi

(5) लंकाशायर औद्योगिक प्रदेश - पिनाइन प्रविष्टि

के पश्चिम में लंकाशायर औद्योगिक प्रदेश स्थित है। यहाँ ग्रेट ब्रिटेन का सर्वाधिक कोयला निकाला जाता है। लंकाशायर सम्पूर्ण विश्व में सूती वस्त्र निर्माण के लिए प्रसिद्ध है। यहाँ मानचेस्टर प्रमुख सूती वस्त्र केन्द्र है।

औद्योगिक प्रदेशों में संयुक्त राज्य अमेरिका व मिस्र से कपास भगायी जाती है। ब्रिक्फुल व कर्कनेड में जलयान निर्माण विंडेस स्नकान तथा वाशिंगटन में सामुद्रिक इंजीनियरिंग का समान व उद्योग मानचेस्टर के निकट बोमबेरी में प्लास्टर उद्योग तथा हालीकुड में मोटर वाहन उद्योग विकसित हैं।

(6) दक्षिणी वेल्स औद्योगिक क्षेत्र - द० वेल्स में

कार्डिफ स्वासी व टालवट केन्द्रों पर उद्योग घनत्व विकसित हुए हैं। ये केन्द्र इस्पात व धातु उद्योग में महत्व रखते हैं। न्यूपोर्ट वानेबी पोर्ट टालवट व मारगम में बड़े इस्पात करखाने हैं।

(7) यार्क शायर डर्बिंशायर नार्थधमशायर औद्योगिक प्रदेश -

यहाँ औद्योगिक प्रदेश पिनाइन प्रदेश ज़ेणन में पूर्व में सेरी तथा कॉल्डर नदियों को धारियाँ में फैला है। यहाँ ब्रेडफोर्ड व हलीफ़ेक्स में वस्त्र कपड़े हर्सेफील्ड व वेकफील्ड में ऊनी कपड़े तथा लीड्स में परिधान उद्योग पाया जाता है। यहाँ मोहा इस्पात के रूड से अधिक करखाने हैं। यहाँ मशीन टूल्स इंजीनियरिंग मशीन पार्ट्स लंकाशायर व धातु धातु उद्योग से सम्बन्धित हैं।

ASEAN पर निबन्ध लिखिए

आसियान ASEAN के कार्य एवं भूमिका

आसियान के कार्यों का क्षेत्र काफी व्यापक है यह आज समस्त राजनीतिक आर्थिक सामाजिक सांस्कृतिक वैज्ञानिक तकनीकी तथा पुरासागिक क्षेत्रों में कार्यरत है। इसके सदस्य देश अपनी वैयक्तिक कार्य प्रणालियों के क्षेत्रों संगठन द्वारा सुव्यवस्था के लिए प्रस्तुत करते हैं। अनेक परियोजना बनायी है जिनका उद्देश्य जनसंख्या नियंत्रण एवं परिवार नियोजन कार्यक्रमों का प्रत्याहार कवायों के निर्माण पर नियंत्रण रोजगारिक श्रेण्य सामाजिक कल्याण एवं राष्ट्रीय व्यवस्था में समुक्त कार्य प्रणाली को महत्व देना है।

1989 ई० में सेवार व्यवस्था एवं सांस्कृतिक गतिविधियों का वर्धन के लिए एक समझौता किया गया जिसके अन्तर्गत आसियान के सदस्य देश शैक्षिक एवं दुरक्षेत्र के माध्यम से एक दूसरे के कार्यक्रमों का परस्पर अदान प्रदान करते हैं पर्यटन के क्षेत्र में आसियान अपना एक सामूहिक संगठन (**आसियण्टा**) स्थापित किया जो विना-तीसा के सदस्य राष्ट्रों में पर्यटन की सुविधा प्रदान करता है।

आसियान देशों में 1971 ई० में हवाई सेवाओं के व्यापारिक अधिकारों की रक्षा एवं **1973 में** फसे जहाजों की सहायता पडुवान से सम्बन्धित समझौते पर हस्ताक्षर किये। जो विशेषकर **गन्ना चावल तथा पशुपालन में सहायक** होते हैं।